
Ненад Грујичић
КОЗАРО, СЕЈО И ПРАМАЈКО



Ненад Грујичић
КОЗАРО, СЕЈО И ПРАМАЈКО

Издавач:
Бесједа, Бања Лука

За издавача:
Данило Новаковић

Уредник:
Ненад Новаковић

Рецензент: 
Данијела Регојевић

Графичко уређење и техничка обрада:
Графид д.о.о. 
Бања Лука

Copyright ©  2023. 



Ненад Грујичић

КОЗА Р О, 
СЕЈО И 

ПРАМАЈКО
(Речитатив о  

геноциду, забораву и слободи)

 
Бања Лука, 2023.





5

КОЗАРО, СЕЈО И ПРАМАЈКО 

1.

Ако сам данас на теби, Козаро, а јесам,
на помену мученицима твојим, 
не могу говорити и нећу слушати стихове 
о шпагетама и глистама послије кише,
о далеким океанима са крузерима, 
вискијем и доколичарима,
о парфемисаним шетачима 
у надуваним престоницама Европе.

Ево ме на Мраковици, сејо Козаро, 
са сликама из Другога свјетскога рата, 
са пустим нарамком туге, слободе и крви.

Не могу да глумим и нећу да ћутим
пред гласовима што не знају гдје се налазе, 
зачепићу уши пред њиховим празним ријечима,
свјесним или несвјесним намјерама 
да гасе твоју библијску трагедију,
посестримо моја мила.

Не долазим реда ради 
на легендарни твој вис и час, 
не да бих само испунио дневни протокол, 
нити због цркавице зване хонорар-џепарац.
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Не, овдје сам, најприје, и опет, да кажем:
Мој млади стриц Сретко Грујичић Средо, 
чије име заборављено сија са другима
на металним плочама бетонског 
споменика небу под облаке,
изрешетан је њемачким рафалима чији су 
шљемови јуче пронађени у Кнешпољу равном.

Ни костију, ни трага од твога гроба, 
стриче мој млади, ни капе, ни каиша, 
ни дугмета, ни ципеле твоје нема, 
а ево металних шљемова из Берлина и Дрездена.
Ко је то коме долазио у походе да гања и убија?

А твоје име, млади стриче, тек понекад сине и мине 
уз пламен воштане свијеће у молитвама 
проријеђене родбине у Поткозарју и Војводини, 
у црквама-брвнарама на илинданским зборовима,
у храшћу гдје се плете Старо козарско коло, 
неутрнуло и грлато, а прикљештено прегласним 
шатрама, ди-џејевима и голим пјеваљкама,
но – живи ојкачки дух и не дâ свој корак и хук 
на удару помахниталога доба.
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2.

Овдје се догодио геноцид,
потискиван и скриван, 
преобликован и скоро избрисан,
политичке брње увијек су спремне 
на труле компромисе и распродају свога Ја,
на ситан ћар и крупну издају,
због још једног мандата на власти 
залудити и газити сопствени народ.

Око кола стоје адвокати,
не дају ми пјесму запјевати!

Запустили смо те, сејо Козаро, 
истину о теби издали, 
о изможденим душама
заћутали и пјевушили рòк,
за заклетву Титу спјевали стих:
„да са твога пута не скренемо“,
и то баш на теби, у колу, мајко Козаро,
ту испјевали риму женским гласом, 
ојкачком жицом подврискујући: 
„ми ти се кунемо“ – и отпјевали своје.

Идеолошке мишоловке попиле нам мозак,
гријех се уселио у незнабошце и трговце,
а Бог се још дубље завукао 
у пукотине наших душа 
и чека да га препознамо и позовемо. 
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Геноцид над српским народом на Козари
још памте градоносни облаци и сунце,
утробом својом наднесено 
небо над шумама и планинама, 
сва љета, јесени, зиме и прољећа,
али је прича о геноциду остала
мимо међународне пресуде и печата,
са искеженим очима дјелилаца земаљске правде, 
непријатељ се измигољио и прерушио:
огрнут у судијске одоре тапше нас по рамену.
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3.

Хује вјетрови, Козаро, а опасни режим 
долази опет по нашу дједовину и грунт, 
по скупу слободу и жежени отпор, 
по златно јунаштво и свету жртву,
као ономад у анексији Босне и Херцеговине,
и пред Први свјетски рат над истрошеном Европом, 
када је Петар Кочић грмио из змијањске каце
бранећи српски крајишки праг. 

И у страви Другога свјетскога рата, 
Козаро, ти то најбоље осећаш и знаш, 
у фашистичкој офанзиви „ Vestbosnien“
– десет на једнога, у знаку кукастога крста,
Фридрих Штал и Курт Валдхајм, 
а помагачи им бјеху црне кошуље из НДХ 
и комшије из усташких упоришта у Поткозарју. 

Са нишанима упереним у људе
затечене у дворишту, крај бунара,
испод крова у тихој хладовини,
на косидби и пласту, на испаши и ливади,
душманске трупе са својим сеизима 
пале саће мирнога живота и комадају те, Козаро,
тамане и гоне забринуте мушке главе
са шеширима од зечје и даброве длаке,
гоне и жене у бијелим рупцима, 
и дјецу њихову жедну и гладну сагоне, 
и ону нерођену у младих крајишких мајки 
ударају кундаком по стомаку
са тек пристиглим трешњама у јуну,
у црном прогону, изгону и згону.
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Не заборавимо дјецу стријељану 
у сталцима и колијевкама 
под крошњама и крај плотова, 
набијену на бајонете и коље,
на шиљате летве и кочеве.

О, Боже, милостиви и једини, 
сапери са људскога чела гријех и зло,
и просвијетли ум, чемер и јад на земљи
од које смо пролазни саздани сви,
у коју се враћамо тијелом и копамо.

А с поднебесја метални злодуси и вампири 
бацају летке за предају и ропство,
бомбардери звани Хитлеровe „штуке“,
што убише опјевану дјевојчицу у снијегу
на Петровачкој цести Бранка Ћопића,
обрушавају се на зачас раскућени народ,
у страшном звуку што струже Козару и небо, 
у мртвачком колу експлозива и људских тијела 
урлају „месершмити“ са црним димом 
из репушина у ниском лету и наглом подизању,
штекти ђавољи митраљез 
испод пазуха њемачкога пилота 
под бијелим облаком.
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Горе кровови и штагљеви, штале и амбари,
бомбе разносе брначе и запрежна кола,
све се растаче у парампарчад и пепео,
и чивије и сврачине, и дрвене руде и срчанице, 
и главчине и подложњаци, и лотре и шараге, 
и кајасе и репови, и копита и гриве,
мучу краве-музаре, ричу телад и јунад, 
млатарају роговима и бучу бакови жељни борбе, 
блеје овце и јагањци расути по доловима, 
у стабло ораха залеће се црни брав, 
као луди ржу распети коњи у трку, 
њиште лијепе кобиле и свијетлећа ждребад, 
грокћу крмаче и прасад као да су дивљи, 
реве једно магаре поред пута – ни макац, 
крупнооки јарац опрљене браде окреће се укруг, 
коза и јарад напрескок брсте
остатке живице и бјеже, 
завијају вучјаци, лају шарови без стада и газде,
у завитланом зују пчелињака са рајских испаша 
вилено сеоско благо сјурено
испод црних птичурина.
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4.

Ако сам данас на теби, Козаро, а јесам,
нека чују самозвани њемачки чиновници 
у бијесу свог изобличеног лица пред камерама,
да су њихови најближи с усташама 
одговорни за апокалипсу Козаре,
за смрт више од двадесет хиљада наше дјеце, 
зачете и новорођене, дојенчади и одојчади, 
дјеце од неколико годиница,
предшколских дјечака и цурица, 
са првим брчићима момчића и тек пупалих цура,
чобанчића и чобаница у првоме заљубљивљању 
младих ћурликаша са врбовим фрулама по доловима, 
о, Боже, то већ муње и громови пјевају над нама,
а тврда срца с кољена на кољено преносе.

Такозвани високи представници, малени,
не знају гдје су опет дошли,
занијели се у прелести на кога су опет ударили,
о, савијте репине своје на готовс и цурик
– далеким и лијепим кућама вашим.

Послије Првога српског устанка 
против дахија у Смедеревском санџаку,
једини наставак буне из Србије 
догодио се у широком Поткозарју, 
у Јанчићевој и двјема машићким бунама 
против ага и бегова, против набијања на колац, 
а након пораза Турака на Мишару код Шапца.
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И не знају њемачке главоње са цвикерама 
за двије Пецијине буне у Кнешпољу 
против Османскога царства и зулума над Србима,
и као да сметнуше с ума да су Гаврило Принцип
и Вељко Чубриловић наши Крајишници,
и појма немају да на Козари јоште Младен живи, 
и сада нас гледа са ранама из Јошавке,
и губе надмене Швабе из вида 
да је нетјелесни Никола Тесла,
православни Србин планете Земље, 
створио свјетлост мимо Сунца 
презирући новац и трговину,
оружје и кидање Божјих закона;
свима поменутима јуначке ауре 
свијетле и трепере и ноћу и дању,
ено, сијева и грми над Козаром и Ликом. 

А на изливеном кључу манастира Моштаница,
урезана су четири броја, четири јединице:
година настанка црквене светиње,
манастира заштитника Козаре и Поткозарја, 
манастира паљеног и рушеног девет пута,
у Другом свјетском рату до темеља,
манастира на чијем извору и данас се пјева:

Моштанице, водо племенита,
ко те пије тај болестан није!
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5.

О, високи представниче свих ратова 
у двадесетом вијеку на Балкану,
замисли, поражени мој гаулајтеру, 
да је побједничка српска војска
деветсто осамнаесте наставила јаким кâсом 
преко Драве и Словеније до Аустрије и Њемачке, 
и тамо у неком твом Крагујевцу,
рецимо, у Линцу или Ахену, стријељала 
четири хиљаде ђака с очима боје кликера, 
као што су твоји Нијемци четрдесет прве 
нашу дјецу у срцу Шумадије. 

Ја видим раширене дјечје зјенице 
и страх на невиним уснама, 
чујем залиске срдаца што трепере као у ласице,
и видим њихово неискуство са људима-звјерима,
незнање о човјеку као идеолошкој мрцини, 
о људском стрвинару кад обуче и опаше униформу,
ја видим оборену дјецу и крваве 
кошуљице од кудеље залијепљене 
уз бијела тијела, и отворене младе очи, 
слијепе, заустављене у последњем хвату сунца.

Замисли, сестро Козаро, 
да је српска војска на коњима у галопу
стигла и до планине Оденвалд, 
у масиву Хасен у Баварској, 
да тамо лови њемачку дјецу, жене и старчад, 
да убија и стријеља, а оно што остане мимо метка 
хвата као јагњад и овце, и бајонетима
гура на присилни рад и у казамате.
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Али ми то Нијемцима нисмо чинили, сејо, 
иако смо заврнули шију свјетској сили,
други смо ми дух и корјен 
– светосавски је наш знамен:
богати смо онолико колико другима дарујемо,
друга је мајчина сиса дојила нас 
као анђеле у ћапћању,
и други завјет, косовски, носимо у њедрима ми. 



16

6.

Долази потомак њемачких стријелаца
на мјесто злочина и поново репетира шмајсер,
ништа није научио, блентаво поступа опет,
никакве историјске поуке записао,
само је брисао и фалсификовао,
опет хоће да нам командује и гура уза зид,
да клечимо рогатој сили и молимо,
учи нас како ћемо и шта ћемо са собом
у пониженом животу и губитку слободе. 

О, дресирано швапско уживање 
у кркљању крвавога Балкана,
о, фаустовска глади 
за нашом сиротињом и пркосом, 
о, фарисејско-садукејски карактеру 
са језуитским штосевима подметања
и варања, отимачине и пљачке,
докле ћеш више ломити 
зубе на српским лобањама,
ено ти горње зубало водено слини и капље, 
с исуканим језиком лапти, 
сукрвице се наше хвата. 
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Стиже нам пљачкашка инкарнација 
с нагонима Првог и Другог свјетскога рата
да покори наше душе и мишице, образ и част, 
да удари жиг на наша чела и вратове, 
да под вражјим печатом све исјече, 
исциједи и сасуши до бола,
а крвљу наших ранâ и модрица 
упише своје име у окупаторски катастар,
отпише наше претке и затамничи нам дјецу.
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7.

Не долазе нам то, сестро Козаро, 
Гете и Хелдерлин, Рикерт и Хајне, 
славни пјесници њемачкога романтизма,
друкчије они гледају на овај и онај свијет.

Удивљен љепотом српскога десетерца са гусала,
Волфганг Гете нашег је Вука Караџића
примао у своме дому као господина 
са дрвеном штулом и брчинама-муњама 
што се додирују с обрвама над питомим очима 
што побратимски сијевају из Србије. 

Не долазе то к нама умјетници са Рајне и Мајне, 
знали бисмо их примити и загрлити у Приједору,
граду сликара Тодора Швракића и Пере Поповића, 
вајара Сретена Стојановића, брата Младеновог,
умјетника Бранка Миљуша и Радована Крагуља 
(обојица страдалници у логорима за дјецу),
већ нам то стижу конквистадори и угњетачи, 
„завади па владај“ протуве и хуље, 
банкари и тенкисти, судије и џелати.
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Долази обновљени њемачки режим да удари
на нашу љубичицу и јагорчевину,
на јабуку петровачу и крушку јечменку,
на раж и зоб, кукуруз и пшеницу, 
на крушну мрву и погачу, на цицвару и попару, 
на кољиво и славски колач, печеницу и кртину,
на варенику и сурутку, сир и проју,
на коприву и блитву, на питу кромпирушу, 
на шљиву и шљивовицу, и нашу здравицу,
на пост и мрс, бадњак и Божић,
на васкршња јаја, луковину и дјетелину,
на љековите траве: мајчину душицу,
нану и боквицу, зову и камилицу,
на јестиве гљиве, рудњачу, вргањ и пупавку, 
на изворе и потоке, слапове и букове, 
стиже туђински опасни режим 
на наша језера, ријеке и притоке, 
на воденице и млински ујам, 
на воћњаке и ливаде, сијено и благо,
на нове рудокопе и старе мајдане, 
на Љубију и Угљевик, на Озрен и Шипово,
на шуме грмечке и романијске, мајевичке и 
виторошке, 
на никад доплакане гробове и јаме безданке,
на трагове из седам њемачких офанзива, 
на преживјели наш народ, мајке и очеве,
на нову српску дјецу, браћу и сестре наше.
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8.

Ако сам на Козари данас, а јесам,
не видим нигдје у публици лажног
цара Шћепана Малог из Њемачке
да чује шта то српски пјесник има да му каже.

Нијемац је тактички изјавио да жели обићи 
све историјске љепоте Босне и Херцеговине,
зашто га данас нема у Републици Српској,
нема га на легендарној Козари, 
на помену Христовим мученицима
које гонише и побише његови ђедови,
а име му Кристијан?

Ево му висова Козаре да их обиђе:
Лисина, Главуша и Гола планина,
Мраковица на којој стојим и говорим,
Врновачка глава, Јарчевица, Јуришина коса, 
Козарачки камен, Витловска коса, 
Медњак, Зечји камен и – Палеж, 
на којем Скендер Куленовић у даху испјева
„Стојанку мајку Кнежопољку“:
Јооој,
три года у мом вијеку, 
три Обилића у мом млијеку,
јој, Срђане- Ђурђевдане,
јој, Мрђане-Митровдане,
јој, Млађене-Илиндане...
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9.

Долази нам страни режим да отме имовину, 
долази и каже – дошао сам да не одем, 
није тачно да одлазим, ја сам дошао да останем, 
а ви ћете моћи откупити своју ливаду
и у договору са мном покренути бизнис.

Тај режим на нас гледа као Белгија 
на Конго у 19. вијеку када је тадашњи 
високи представник империје пљачкајући 
дијаманте и злато, крзно и слоновске кљове,
цар Леополд Други, побио десет милиона црнаца 
а многима, ни броја им се не зна,
осакатио шаке и руке до рамена – 
нису се довољно залагали за 
производњу смрдљиве и скупе гуме
у диму понижене Африке. 

А Конго бјеше седамдесет 
пет пута већи од малене Белгије
наслоњене на империјално море
са бродовима и флотама пуним оружја и убица.

Данас, Козаро мајко, у Бриселу и Минхену, 
у Белгији и Њемачкој затварају цркве 
и претварају у хотеле и пиваре, 
кафиће и барове, ноћне клубове и борделе.
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10.

Ако сам на твојој Мраковици данас, а јесам,
напаћена Козаро моја, прамајко наша, 
не дај да заборавимо српску нејач у збјеговима
са твога брђа и забрђа, 
са обронака и пропланака, 
продола и долина, пољана и сокака,
из твојих шума и крчевина, са тратина и путељака,
голоруку и босу дјецу на сунцу и мјесечини, 
са празним лончићима и шољама,
решетом ил’ ситом у невиним рукама,
са танком ћетеновом торбицом
без мрве крува и парчета сланине.
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Не заборавимо молебан за српску нејач 
сатјерану у пакао Јасеновца и Градине, 
не дајмо да нам се отргне из памћења 
епски свједок Драгоје Лукић, дјечак
што као човјек све о теби записа у времену, 
Козаро матеро, не дај да у глави избришемо 
његове и све наше пострадале мученике, 
ни стрину му Јованку Лукић са пет кћери:
Госпаву, Зорку, Драгињу, Стаку и Јелу, 
не дај да заборавимо да је као вучица
прсима бранила свога сина јединца Ђоку,
и притом убијена као пашче, 
на тлу чизмама ударана пред дјецом,
о, не заборавимо младу браћу, 
имену и безимену, заклану пред
мајкама козарским у крику и јауку,
ни сестре њихове не заборавимо 
у дугим мрким хаљинама 
што чудом осташе у колу пјевајући:

Црна ми је роба омилила
откад су ми браћа изгинула!
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11.

Не дај, мати Козаро,
да заборавимо твоје брдо Патрија,
на које су трећег јула четрдесет друге
по изненадној команди борци 
с народом у збјегу кренули 
у пробој непријатељског обруча 
напуштајући дотад брањена села
Паланчиште, Божиће, Горње Гаревце, 
Јаруге, ширу околину Козарца, 
Ламовиту, Горњу Бистрицу, са Кика и Крњина,
остављајући небрањене Аџиће, Самарџије, 
Грбавце, Врбашку, Бистрицу и Гашницу, 
са обронака планине Просаре изнад Орахове, 
Међеђе и Демироваца, Гуњеваца и Пуцара, 
Котурова и са брда Медњак, 
силазећи у слабије им познат јеловачки крај;
команда је само рекла:
Кад пређете цесту, изашли сте из обруча!

А неко из потаје запјева:
Мој колега, ђе ћемо на прело?
Чупај колац, ајмо у Јеловац!

У прилазу се није могла видјети цеста спаса, 
тек брдо Патрија – са виших кота сеје Козаре,
и Грмеч брат у даљини како се модри и зове.
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Са Божјега југа, истока и сјевероистока,
у ширини од четири земаљска километра, 
обухватајући вјековиту Патрију
којој још стари Римљани 
дадоше име – Отаџбина, 
у виду огромнога троугла на ратној карти
са додирним шиљком на јеловачкој цести,
под тишином љетне помрчине,
као вукови, прикрадају се борци Козаре 
потрбушке и побаучке, миле и гамижу 
с оружјем поред себе – да не шушне, 
помажући се ижуљаним лактовима и кољенима,
миришући родну груду и прашину, 
ситни цвијет и траву – 
дижу се нагло и крећу у јуриш.

Мој митраљез кроз јелово грање
фашистима свира устајање! 

Рушећи на Патрији прву препреку,
као олујни потоп разбијају и потискују 
затеченог и уплашеног Швабу с усташама,
надиру према Доловима, Цвијића гају, 
Југовића брду, долином ријеке Мљечанице, 
прса у прса, кроз крваве урлике, 
са задњим нитима набујале снаге, 
јуриш за јуришом, урааа на урааа,
па онда све то са крицима из утроба 
голоруких жена, дјеце и стараца.

И ратна им се срећа у загрљај баци, 
покидаше звјерски обруч и – пробише, 
а дио смуђеног народа с дјецом из пламена 
и лакшим рањеницима у догорјелим крпама
пређе жуђену цесту код Горњег Јеловца, 
на путу Приједор-Дубица.
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Али се није могло више, ни даље,
изгинуло много, назад се морало –
црнокошуљашка скотија се сабрала, 
стигло појачање с тешким наоружањем.

Морало се назад по дашак одмора,
са опрезом на смрт, без присанка,
са новом изненадном командом:
Сутра после поноћи поновити напад!

Понесени првим пробојем обруча,
видјевши да су неки најмилији прешли цесту,
уздају се у нови пробој на Патрији,
са остатком голоруког народа у збијегу, 
са тешким рањеницима иза леђа, 
са уморним костима без сна,
са дјечицом у опрљеним 
дрвеним бешикама у наручју, 
са оружјем што су отели у првом нападу.

И прође боговетни дан и стиже поноћ,
и поново ударише на крвнички осињак 
на прометејским прсима непомичне Патрије,
у буктињи и зубљи, у пожару и огњуштини, 
у невиђеној ватри и грмљавини цијеви, 
у сукљању нечастиве але и немани, 
исплаженог пламења и дима, јеке и одјека, 
звука и надзвука из земље и с неба,
у клупку и дављењу живота и смрти,
у набодима и прободима хладнога сјечива, 
са проливеним утробама и главама на гребенима.
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У поноћном видјелу као у пô бијела дана,
у огњу су се видјела још жива
лица људске кланице,
бјеше то караказан за смак свијета, 
у муњама и ломачама, у срученој лавини,
у горњој тачки битке на Козари, 
четвртог јула четрдест друге,
у непојамној изгибији и једних и других,
у заустављеном другом нападу на Патрији. 

И све се узвиси до тихе мјесечине, 
до заустављених казаљки Божјега звјездарника,
и нагло клекну све, истопи се и паде, 
токну задњи дамар крви, 
источи последња кап, 
и све дахну и – издахну.

У ноћи козарске трагедије, 
са чистога љетнога свода, 
као да се ништа није збило,
звијежђе и сазвијежђе 
надвремено наставља да трепери 
побратимством лица у свемиру.

Са првим сунчевим изгревком што освјетли
рушевину сукрвне битке на Патрији, 
са хиљадама лешева једних преко других, 
затрнулих и ледених у рововима и на жицама, 
са војничким чиновима и поцијепаним раменима, 
поубијаним бијелим лицима на крвавим главама,
на твоме косовскоме стратишту, мајко Козаро,
са јачањем сунчеве круне видик се ширио
по обронцима затрпаним људским тјелесима,
по падинама без живога човјека и даха, 
у кричавом надлијетању све бројнијих 
јата птица грабљивица. 
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Обасјани леже српски партизани
по баирима и падинама на пољу Патријском, 
код јеловачке цркве Вазнесење Господње, 
на Спасовдан, четрдесети дан после Васкрса, 
искасапљени и потргани, неопојани и несахрањени,
са подневном сунчевином и гугутима кукувија,
вазнесени на козарском Газиместану.

Роди, мајко, још једног ко мене,
па ћеш имат` двије успомене.
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12.

Не заборавимо масакр рањеника у Мљечаници,
и пред крволоцима затечену немоћну чељад, 
побијену босу сиротињу на лицу мјеста.

О, Боже једини, ти си видио све, помози 
и спаси душе кланих ножевима „србосјецима“, 
сјекирама и закривљеним брадвама,
на заравнима и стијенама, у потоцима и јаругама,
у луговима и шумама, увалама и завалама, 
под бринама и усјецима.
у крошњама сломљеног и спаљеног дрвећа, 
поред опрљених пањева и жила,
даруј, Боже, рајске предјеле козарским душама.

И не заборавимо, ми који кратко памтимо, 
хиљаде Срба у Јасеновцу и Градини, 
стријељане и пресјечених вратова,
завезане у стрòже и џакове, живе бацане у бунаре,
у жицу мотане и везане, у ријеку Саву туране,
не заборавимо логор Сајмиште у Земуну, 
логоре за дјецу у Сиску и Јастребарском,
логоре у Њемачкој и Норвешкој, и другдје,
свугдје гдје завршише с ове планине, и Крајине,
нестали, никад пронађени, 
удављени у душегупкама и коморама,
кувани у котловима за прављење сапуна.

Избави ме од непријатеља мојих, Господе, 
и од оних што устају на ме, заклони ме!
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А млади владика рече:
Не заборавимо пустити сузу,
упалити свијећу и молитвом разданити мрак,
помолити се за мученике-претке,
замолити их да се они помоле за нас,
да им покажемо да их нису заборавили
они чије рођење на Земљи нису дочекали,
ми са заборавом тумарамо кроз свијет
не знајући ни коме ни куда идемо,
не заборавимо живи у времену
оне који су у вјечности.



31

13.

Не дајмо да високи представник смрти
у Другом свјетском рату на овој планини
ћушне истину под тепих и наметне причу 
од које тобож почиње нови свијет,
да за своје злодјело оптужи нас Србе,
а себе, вукодлака, опере кроз минуле ратове
и заштити се од почињеног геноцида над нама. 

Не дајмо да нас окупаторском 
причом о бољој будућности, 
високи најушни представник 
поново дочека на нож 
и баци у справе за мучење, 
изведе пред стријељачки строј 
и нареди да мијењамо свијест и поглед на свијет,
да заборавимо из чијег смо гнијезда окрилатили.
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14.

Молимо се свемогућем Богу 
на парастосима свакодневне смјене дана и ноћи
за назор ишчупане душе наших недужних,
не дозволимо да такозвана дипломатска 
и политичка средства обришу
њемачка и усташка непочинства над нама,
а за узврат данајски да нам понуде
економске повластице на кредит,
зној српскога робља у колонијалним фабрикама
на обалама Сане и Уне, Мораве и Тамиша.

Али, авај, сури Нијемац је
на материјалистички шраф навијен,
не чује шта пјева ова жива душа:
Земаљско је замалена царство,
а небеско – увијек и довијека.
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И Тебе да заборавимо, Козаро,
то сад тражи он, и пријети,
ниских удараца представник силе 
на западном Балкану тражи
да ставимо дланове на очи
кад угледамо њежну дугу 
разапету изнад тебе и Просаре,
хорски сложене боје 
дуге у Богу упокојене дјеце, 
у пјесми анђела без дисања и застанка, 
дугу која говори о ништитељском злодјелу
странца и његовог помагача из нашега језика,
странца што ни на Козари, 
гле, не показује кајање,
већ к’о јуне упире и тражи 
да све наше записано у времену
избришемо школском гумицом,
избијелимо истину у глави 
и – ћутимо као муле.
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15.

Нећу да слушам инквизиторе 
у франкенштајновским фраковима и цилиндрима,
у колонијалним црно-бијелим рукавицама
на шакама крвавим до лаката и рамена, 
са Дракулиним очњацима у нашим аортама.

Одгурнути њушке да нас јудински пољубе,
одбити луциферовске савјете и приједлоге, 
демистификовати упаковане интриге и подвале,
негирати њихове ван разума уредбе и законе,
очистити ћошкове и таване од њиховог мишомора,
избјегавати их као преврнуте грабље и виле 
под босим ногама на стрнокосима 
и стрњикама послије пљуска на обалама,
склонити сјекиру и брадву 
далеко од њиховог пања посјеченог у нашој шуми,
не дати окупаторима да пишу „устав“
о опјеваној српској ријеци без граница, 
запјевати им на зачепљено глуво уво:

Дрино водо, жубора ти твога,
немој бити међа рода мога! 
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16.

Њемачка ратна наука и пропаганда 
искривиле су многе истине о Србима
и усјекле нам ожиљке и ране у лажним књигама;
опет долази Запад са смртоносном формулом – 
да земљу Босну и Херцеговину
преда у руке германској раси и њиховој навици 
да употребљава за клопу наше словенске душе,
да је отме и преобрази од Срба православне, 
мухамеданске и римокатоличке вјере,
опет Швабе хоће да закрве исти језик,
све остало је прича за гушчад без крила,
Козаро, сејо и прамајко! 

На високо окупаторско службовање у БиХ,
претплаћени су Германи, најприје из Аустрије:
Волфганг Петрич са дубоким линијама на челу
и Валентин Инцко с усјеченим борама око очију,
и двојица из Њемачке с именом Кристијан:
Шварц-Шилинг с подочњацима као жабље кесе,
и „истрошени политичар“ Шмит, 
с упереним прстом у саговорника, 
и с њима још грабежних Нијемаца, дабоме,
у чијим именима звоне готица и похара:
први замјеник, Михаил Штајнер,
и тројица виших замјеника, Герд Вагнер,
Ханс Шумахер и Герхард Енвер Штромбгенс;
ту је и шеф делегације Европске уније, 
младолики Нијемац Јохан Сатлер,
с брчићима који би да порасту до чувених.
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Зашто у миру не долазе к теби, мајко Козаро,
већ нам се смијешно надмени 
обраћају као идиотима и луткама,
и нема их на свечаностима поезије, 
наше слободе, ината и отпора,
зашто већ једном не егленишу с нама 
као себи равнима и бољима,
била би то прилика да им као људи 
протоколарно с осмијехом уручимо
ископане њихове шљемове у рђи, 
у Кнежопољу славном. 
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17.

И зато народ каже:
покупите своје прње и документе,
меморандуме, потписе и гивикте,
идите својој дјеци и унуцима,
оставите нашу дјецу и наше унуке;
кад слетите на минхенски аеродром
купите својима играчке и поклоне,
ништа не носите одавде – уклето је то за вас.

Пустите нашу дјецу у Поткозарју 
да с родитељима у воћњацима 
тресу уз пјесму шљиве ранке,
и настављају да купе савке и плавке,
да пеку ракију и пекмез од трноваче, 
пустите нашу дјецу да на својим
ријекама и притокама, слаповима и језерима,
лове деверике и кленове, костреше и мренове,
да на врбове рашљице навјењују
пастрмке и шкобаље, штуке и сомове,
да у воду врате лињке и златице, 
шаране и живе бјелице;
и ваша дјеца нека то чине
од Шварцвалда до Оберкохена,
никад им нисмо долазили ноћу да пуцамо, 
нити да дијелимо лекције о животу, 
као што их ви подучавате 
о људолову на Балкану,
ми бисмо им причали како пред ноћ
рибе искачу из воде
и бјеласају под бијелим мјесецом, 
учили бисмо их, и то би било најсложеније, 
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како се са првим сумраком 
од обале до обале разапињу „канати“
са трокуким удицама и натакнутим жабама, 
а уловљени велики сомови зором 
на рамену пјевајући кроз село носе кући:

Чуј, Милева, како риба пјева,
риба пјева удај се Милева!
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18.

Никад нас нисте позвали на излет,
у вашу башту звану „четврти рајски врт“,
на ваше чувено пиво „берлинервајс“ 
на баварска пецива, переце и кифле,
на празничне ситне колаче „линзере“,
нисте звали ни на слатки хлеб „штолен“,
ни на супу „филештајнер“ од црвеног кромпира, 
лука и целера, мркве на дебеле колутове,
празилука на танке прстенчиће, 
никад на швапску шунку и палачинке,
на слани куглоф од тиквица и путера,
ни на љуту кобасицу из Баварске,
ни на поховане шницле од свињетине,
на пуњено прасе на њемачки начин,
на пуњеног голуба из Баден-Виртемберга, 
а све то заливено коњаком и бијелим вином,
па онда и опљачканом балканском шљивовицом
у подруму дједа Ханса из Келна 
са пуцачким успоменама са мајке Козаре наше.

Али зато сте ви долазили 
за нашу софру, и незвани, и незнани, 
без позива – ми таквога зовемо погузија,
читав двадесети вијек, и овај пришивен на њега,
турали сте се међу нашу родбину 
и госте за пуним српским трпезама,
долазили на пите масленице и кљукуше,
гужваре и квргуше, разљевуше и звркуше.

Мили Боже, слатка ли је пура
кад се у њу кајмака нагура!
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Навукли се на нашу препеченицу 
из букове и храстове буради,
мрку и жуту као обад и стршљен,
долазили на ораховачу и медовачу,
комовицу и брљу из наше пјесме, 
иза нашега весеља и вика, крика и повика.

Око котла засјели бећари
па на пинту ширу ишћерали!

Локали сте нашу љуту, 
ви кажете – „шливовиц“, 
па крушковачу и дуњевачу, 
не зна се која је боља, је ли: 
кајсијевача или бресковача,
клековача или јабуковача?

Ој, ракијо од педесет гради,
шта од моје младости уради?!

Сједали сте под пуном ратном опремом
за наш сто са топлом супом у поврћу,
сркали крајишку чорбу 
и грабили омач у тијесту,
смијали се док смо вам пјевали,
облизивали се и халапљиво ждерали
печено прасе на ражњу с јабуком у устима,
мљацкали крцкаву кожурицу и шњиту с мочом,
бечили се на сватовски колач и кољиво,
на мућени пекмез од дрењина. 

Купус, кромпир и врућа сланина,
од то троје нема огризина!



41

19.

Нећу да гледам пропагандне политичке 
сплачине са демонских телевизија,
нећу да читам наслове улитане штампе
што води у заглупљивање и нулу од човјека,
нећу пред очи силиконске водитељке, 
пуноглавке са дрогираним намигивањем,
вјештице са штиклама до кољена, 
метлама и ноктима на развлачење, 
нећу да лочем лицемјерје и цинизам 
са ђавољих платформи и мрежа, 
збрзаних портала и убрзаних телефона.

То је зло, Козаро, што зауставља божанско 
сазријевање дјетета и живота,
гаси здравље и моћ људскога мозга, 
а осјећања се распамећује у опијатима,
депресији и прљавом новцу,
зло што не признаје породицу и огњиште,
препредено зло што се неко вријеме примири
а онда наново букне и једе све око себе, 
избацује напоље и поново ждере.
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20.

Тебе се хватам, Козаро, 
и твога кола-вихора што се свија и одвија, 
заноси и растреса у пјесми,
дише и разгони црне уроке и туђинске планове,
хватам се у ојкачку кошницу грлатих душа,
у клецајући корак утабане стазе моје лозе,
хватам се твога сокола и ћука, међеда и вука, 
дивље мачке и лисице, јелена и срне, 
фазана и јаребице, сокола и коса,
орлова што ране лете и кликташа стогодишњака, 
хватам се твојих врела и врутака,
брзака и потока, потајница и понорница, 
с тобом, ево, извирем и течем, грцам и пјевам, 
не дам и браним, волим и љубим све твоје,
за тебе гинем, Козаро, сестро и прамајко, 
рађам се у твојим распореним сјећањима, 
у високој тишини мирисне смрче, бора и јелике,
изничем у неумрлој ријечи твога имена и бола, 
ријечи која је Господња од постанка свијета,
са посијаним душама-пупољцима 
наших мученика у еденским баштама 
за вјечни живот гдје нема 
прљаве историје човјечанства. 
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Ево ме на Мраковици, Козаро мајко,
ја голуб и змија, благ и приправан на све,
у земној милини са својим родом, 
васкрсавам у завичајном витлу пјесме, 
а прваче и натпјевавају се још неожењени 
младићи Грујичићи: мој отац Драшко, 
дјед Спасоја и прадјед Никола, 
да ојкачу изнад зимзелених крошања 
чују сви – до бијеле пчеле и бијелога орла:

Грло моје ко тамбура јада,
никад није јадало ко сада,
ево дође да запјевам вóђе,
ево сада па јопет некада!
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Данијела Регојевић 
НАД КОЗАРОМ У ВРЕМЕНУ 

Један од најзначајнијих пјесника српске неомодерне 
књижевности, Ненад Грујичић, чија, поред осталог, 
горчина и бриткост у богатом језику и имагинацији 
буде и одржавају сјећања на застрашујуће дијелове ср-
пске историје, не дозвољава да нехај и туђи пропаганд-
ни планови закључају легендарну Козару у заборав. Као 
и прије двије године (2021), послије поеме „Шеснаест 
година разапет на великом дрвеном крсту на Мрако-
вици“, овај пјесник изњедрио је још једну величанстве-
ну поему, „Козаро, сејо и прамајко” (Речитатив о гено-
циду, забораву и слободи), у којој подсјећа на библијско 
страдалништво српског народа за вријеме Другог свјет-
ског рата на Козари. Он уствари ствара живе споне из-
међу прошлости и садашњости, то јест указује на да-
нашње синдроме који подсјећају на вријеме пред анек-
сију Босне и Херцеговине или пред почетак Првог и 
Другог свјетског рата. 

У свему томе, и оном што живимо данас, пјесник 
уочава истог незаситог завојевача и непријатеља који, 
иако два пута поражен у двадесетом вијеку, поново се 
приближава нашим предјелима и крајевима, ливадама 
и рудницима, кућним праговима и столовима, безоб-
зирно жели да се домогне дефинитивне побједе над ср-
пским народом на Балкану. 

Крајем прошлог вијека тај исти завојевач завадио је 
и у грађански рат гурнуо народ истог језиком, са три 
вјероисповести, и успио у томе, да закрви памет свима 
помоћу медија, за заврти обичне људе што не успије-
вају да се ослободе, око врат,а стегнуте оне старе за-
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падњачке максиме: завади па владај! Исти непријатељ, 
преобучен у јудински загрљај, незасито жели поново 
да пали огањ на брдовитом Балкану. Пјесник каже: 
„Стиже нам пљачкашка инкарнација/ с нагонима Прво-
га и Другога свјетскога рата/ да покори наше душе и 
мишице, образ и част,/ да удари жиг на наша чела и 
вратове,/ да под вражјим печатом све исјече,/ исциједи 
и сасуши до бола,/ а крвљу наших рана и модрица/ упи-
ше своје име у окупаторски катастар,/ отпише наше 
претке и затамничи нам дјецу.“

Пјесник нас враћа у период катаклизме на Козари 
и тугује за пострадалим српским живим душама, 
обраћајући им се редом, и користећи се најтананијим 
ријечима у ритму новоспјеваног речитатива, умјетнич-
ког дјела између говора и пјевања. Пјесник помиње свог 
младог стрица Сретка Грујичића Среду, који је изреше-
тан њемачким рафалима и никад пронађен: „Ни ко-
стију, ни трага од твога гроба, стриче мој млади,/ ни 
капе, ни каиша, ни ципеле твоје нема,/ а ево металних 
шљемова из Берлина и Дрездена./ Ко је ту коме дола-
зио у походе да гања и убија?“

Пјесник отвара личну рану на грудима, али његов 
бол разраста у бол и жал за страдалим српским наро-
дом у цјелини у надирању њемачких и усташких фа-
ланги што усмрћују Козару и њено становништво. 
Сходно томе, и поема „Козаро, сејо и прамајако“ из-
раста и прераста саму себе, пламтећи на врховима крвљу 
орошене планине као подсјетник нама данашњима, и 
будућима, да увијек памтимо и никад не заборавимо 
да се догодио генцоид над српским народом на Козари, 
геноцид заборављен и неосуђен од планетарних инсти-
туција и политичких конвертита са земаљском прав-
дом богиње Јустиције, коју империјални западни свијет 
држи у својим крвавим рукама, у мрачном власништву. 
Али, Божја ријеч је посљедња... и пјесник каже: „О, 
Боже, милостиви и једини,/ сапери са људскога чела 
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гријех и зло,/ и просвијетли ум, чемер и јад на земљи/ 
од које смо пролазни саздани сви,/ у коју се враћамо 
тијелом и копамо.“

Поема уствари започиње пјесниковим отпором да 
наступа са ауторима који не знају гдје се налазе када на 
„Пјесничком часу“ на Мраковици читају некакве своје 
стихове писане у досади или вјештачком експеримен-
ту, стихове „о шпагетама или глистама послије кише“, 
„о далеким океанима са крузерима, вискијем и доко-
личарима“, „о парфемисаним шетачима у надуваним 
престоницама Европе“. Пјесник из свога ранијег кон-
кретног искуства на књижевној Козари преноси атмос-
феру наступа залуталих пјесника и њихових прочита-
них стихова који су стотинама миља удаљени од теме 
Козаре и њене епске трагедије што не дозвољава такву 
небригу и ноншаланцију, заборав и импровизацију, не 
прихвата празан приступ, свјесно или несвјесно неги-
рање и заборављање огромне трагедије на Козари. На 
Козари је тако изоштрена тачка трагедије Срба на Бал-
кану да јој се мора прићи са много пажње и разумије-
вања, бдијења и љубави.

Грујичић маестрално персонификује Козару у мајку 
и прамајку, сеју и посестриму, и рида у њезином крилу, 
слично вапају Скендера Куленовића у поеми „Стојанка 
мајка Кнежопољка“. Сличности између ове двије поеме 
нису случајне, као што су разлике очигледне, јер су обје 
вјечни бастиони и свједоци страдалништва на Козари. 
Грујичић и цитира неколико Скендерових стихова да 
би након осам деценија изразио свијест и спој са чуве-
ном поемом. Тај дјелимични додир потребан је у токо-
вима времена јер је ријеч о Козари, они омогућавају 
пјеснику да лирско-епски изваја генезу таквог јаука у 
српској новијој поезији и створи нешто потпуно ново 
и оригинално, нешто актуелно што одише уневрзализ-
мом. Грујичићева нова поема је везана за данашње 
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вријеме и опасношћу која се надвила над српским на-
родом: окупација са губљењем слободе и идентитета.

Пјесник прецизно дијагностификује понашање на-
долазећег и присутног окупатора и све његове амби-
ције освијетљава. Ово је и другачије вријеме, доба но-
вих технологија и медија. Информације и вијести се 
крећу већом брзином и другом логиком, тешко је не-
чији план сакрити, све се види као на длану, и више од 
тога. Невјероватно је колико тај колонизатор чини 
сличне потезе и грешке из прошлости, као да има про-
грам који ће га опет одвести у пораз.

Историјски посматрано, данас вријеме колонизато-
рима истиче иако настављају агресију, односно, на ције-
лој планети имамо тачке великог освјешћења и пру-
жања отпора. Можемо рећи да су империјалне силе у 
губитку, њихово царство земаљско неће потрајати дуго, 
или ће наступити нови велики ратови, непрестана бор-
ба добра и зла. Пјесник опомиње: „Долази потомак ње-
мачких стријелаца/ на мјесто злочина и поново репе-
тира шмајсер,/ ништа није научио, блентаво поступа 
опет,/ никакве историјске поуке записао,/само је бри-
сао и фалсификовао,/ опет хоће да нам командује и гура 
уза зид,/ да клечимо рогатој сили и молимо,/ учи нас 
како ћемо и шта ћемо са собом/ у пониженом животу 
и губитку слободе.“ 

Грујичићев болни грцај одјекује кроз вријеме и про-
стор повезујући храбре народне трибуне и јунаке по-
пут Петра Кочића и Гаврила Принципа све до Младена 
Стојановића који „и сада нас гледа са ранама из Јошав-
ке“. Пјесник иде и дубље, помиње двије у деветнаестом 
вијеку буне у Поткозарју, прве преко Дрине послије 
Првог српског устанка 1804. године у Србији. То су 
двије машићке буне и једна Јанчића буна, све на Коза-
ри и у Поткозарју, па онда двије Пецијине буне у Кне-
шпољу, све против Турака, против набијања на колац 
и страшног османског зулума над српским народом.
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Све ово у поеми, Грујичић ставља пред очи новим 
колонизаторима из њемачког шињела који, што у за-
бораву, а што у алавим чељустима, поново крећу са 
планом освајања и доминације над Балканом, над Ср-
бима који се не покоравају тако лако као неки наши 
сусједи. Стари непријатељ поново удара на нашу јабу-
ку петровачу и крушку јечменку, кукуруз и пшеницу, 
крушну мрву, погачу, цицвару и попару, славски колач, 
бадњак и Божић, на васкршња јаја, луковину и дјете-
лину, на наше изворе и потоке, рудокопе и старе мајда-
не, на Љубију, Угљевик, Озрен и Шипово, на шуме гр-
мечке и романијске, на преживјели наш народ и дјецу. 
Пјесник старе колонизаторе упозорава на шта ће опет 
као освајачи наићи: „Хује вјетрови, Козаро, а страни 
режим/ опет долази на нашу дједовину и грунт,/ по ску-
пу слободу и жежени отпор,/ по предачко јунаштво и 
свету жртву.“

Земља плаче с пјесником, кука и нариче над поу-
бијаном дјецом у колијевкама и двориштима, и нерође-
нима, заједно с младим мајкама у њиховим топлим 
утробама по којима Нијемци и усташе туку кундаком, 
и боду бајонетима: „Гоне и жене у бијелим рупцима/ и 
дјецу њихову жедну и гладну сагоне/ ... са тек присти-
глим трешњама у јуну,/ у црном прогону, изгону и зго-
ну.“ Све то даје снагу урлика пјеснику над погубљеном 
дјецом, младићима и дјевојкама што не сазнаше за ду-
жину живота, и крик добија громолики призвук над 
свим, никад до краја побројаним губицима, али и не-
поколебљиву снагу и свијест да то никад не смије пас-
ти у заборав: „Напаћена Козаро, прамајко наша,/ не дај 
да заборавимо српску нејач у збјеговима,/ са твога брђа 
и забрђа, обронака и пропланака, продола и долина, 
пољана и сокака/... не заборавимо молебан за српску 
нејач/ сатјерану у пакао Јасеновца и Градине/... о, не за-
боравимо младу браћу,/ имену и безимену, заклану 
пред/ мајкама козарским у крику и јауку,/ ни сестре 
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њихове не заборавимо/ у дугим мрким хаљинама/ што 
чудом осташе у колу пјевајући: Црна ми је роба омилила/ 
откад су ми браћа изгинула!

Поема говори о несхватљивим размјерама зла у чо-
вјеку и са човјеком, о његовој помахниталој машти у 
чину сакаћења и убијања људи и уништавања читавог 
једног народа. Језиком снажне имагинације, пјесник 
слика болне посљедице: „Ја видим раширене дјечје зе-
нице и страх на уснама,/ чујем залиске срдаца што тре-
пере као у ласице,/ и видим њихово неискуство са љу-
дима-звјерима,/ незнање о човјеку као идеолошкој мр-
цини,/ о људском стрвинару кад обуче и опаше уни-
форму,/ ја видим оборену дјецу и крваве кошуљице од 
кудеље залијепљене уз бијела тијела, и отворене младе 
очи, слијепе,/ заустављене у последњем хвату сунца.“ 
Из ове поеме можемо да научимо да је зло неуништи-
во, да се оно може само неко вријеме примирити а онда 
опет активирати са неким новим идеологијама и уни-
формама, политикама и војним доктринама, до не-
слућених размјера производње и употребе оружја.

Поема „Козаро, сејо и прамајко“ у пар наврата до-
бија и иронични тон склон опомени, гдје се Грујичић 
експлицитно обраћа тзв. високим представницима у 
данашњој БиХ, чији су преци очеви и дједови бесавјес-
но и бесловесно планирали и одобравали геноцид над 
српским народом на Козари и другдје. Пјесник их прет-
вара у лажног Цара Шћепана Малог (по називу позна-
тог Његошевог дјела), у „високог“ малог представника 
који лукаво најављује да ће радо обићи све природне 
љепоте Босне и Херцеговине, у ствари крвљу заливене 
планине, и долине са ријекама и језерима, али се ипак 
не усуђује да прошета по Козари у својим (такође крвљу) 
углачаним ципелама у данима кад се српски пјесници 
и народ окупљају на многобројним поменима за по-
страдале у Другом свјетском рату на легендарној пла-
нини. 
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У поему је уграђена и свијест о колонијалним ос-
вајањима и тлачењима, на примјер, црнаца у огромном 
Конгу под великим оружјем и злочинима мале Белгије 
у 19. вијеку. То пјеснику служи као упоредба с Балка-
ном и облик приказивања генезе европских империјал-
них захвата са немилосрдном експлоатацијом и та-
мањењем домицилног становништва. Међутим, буме-
ранг се враћа директно у чело: „Данас, Козаро мајко, у 
Бриселу и Минхену,/ у Белгији и Њемачкој затварају 
цркве/ и претварају у хотеле и пиваре, кафиће и баро-
ве,/ ноћне клубове и борделе.“ А затим одсјечно додаје: 
„Нећу да слушам инквизиторе/ у франкенштајновским 
фраковима и цилиндрима,/ у колонијалним црно-бије-
лим рукавицама/ на шакама крвавим до лаката и раме-
на,/ са Дракулиним очњацима у нашим аортама.“

Пјесник се дотиче и њемачких пјесника романтича-
ра, који другачије од својих сународника-колонизато-
ра гледају на овај и онај свијет. Каже да Гетеу и Хелдер-
лину или Хајнеу и Рикерту није мила крвожедна пома-
ма њихови сународнка у војним униформама за крвљу 
српске дјеце, жена и стараца, и уоште људи са планине 
Козаре и шире. Пјесник уграђује у поему позитивну 
слику сусрета Волфганга Гетеа и Вука Караџића, Нијем-
ца и Србина, које је спојио наш епски десетерац са гу-
сала (и стихови народни, српски), а што је формула за 
зближавање народа и људи, кроз културу и духовност. 
Уз слике војничких фашистичких хорди, тиме је по-
стигнута слика контраста на универзалном нивоу, кон-
траста између људи и нељуди, доброте и зла, свјетлости 
и мрака. 

При самом крају поеме, Грујичић указује на понов-
не муње и громове што сијевају и грувају од Козаре до 
Теслине Лике („нетјелесни Никола Тесла, / православ-
ни Србин планете,/ творац свјетла мимо сунца“), јасно 
осликавајући ауре пострадалих како бране земљу од 
углачаних чизама Запада, његових „високих представ-



52

ника“ који непозвани, понижавајући нас тиме, долазе, 
како кажу, да остану, не да оду, већ да оробе, опљачкају 
и покупе све шта је преостало, где ће пун себе тиранин 
нама самима омогућити да од њега купимо своју лива-
ду, да му будемо слуге и робови, а он ће нас упутити у 
његов бизнис око ливаде. Ха, ха, ха, из којег ли је вије-
ка ова империјална наредба, а ево још жива у времену 
убрзаних медија и нових технологија. Мораће да неста-
не или нас неће бити.

Уствари, у свему томе наслућује се потенцијални 
сукоб, и намјера колонизатора да преостале Србе још 
једном изгна на тратине попут каквих грла стоке у ста-
ду и распореди за будућа стрељања и клања. Све ми се 
младој чини да ће то бити друкчије овога пута. Пуна 
сам пркоса, ината и отпора, постаћу први женски Гав-
рило из Грахова. У даљњем току поеме, пјесник Ненад 
Грујичић указује на њемачку себичност и надменост, 
које никад нас нису позвале на своје свечаности, на 
част и кулинарске специјалитете, нити нас је икад уго-
стила у свом дому. Напротив, та ратовима импрегни-
рана нација само нам је правила невоље, и сама се на-
метала и долазила под пуном војном опремом за наше 
пуне столове. 

Тај менталитетски контраст изванредно је приказан 
на сљедећи начин: „Никад нас нисте позвали на излет,/ 
у вашу башту звану „четврти рајски врт“,/ на ваше чуве-
но пиво „берлинервајс“/ на баварска пецива, переце и 
кифле,/ на празничне ситне колаче „линзере“,/ нисте 
звали ни на слатки хлеб „штолен“,/ ни на супу „филе-
штајнер“ од црвеног кромпира,/ лука и целера, мркве 
на дебеле колутове,/ празилука на танке прстенчиће,/ 
никад на швапску шунку и палачинке,/ на слани куглоф 
од тиквица и путера,/ ни на љуту кобасицу из Баварс-
ке,/ ни на поховане шницле од свињетине,/ на пуњено 
прасе на њемачки начин,/ на пуњеног голуба из Баден-
Виртемберга,/ а све то заливено коњаком и бијелим 
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вином,/ па онда и опљачканом балканском шљивови-
цом/ у подруму дједа Ханса из Келна/ са пуцачким успо-
менама са мајке наше Козаре.“

Овдје је насликано обиље њемачке хране и пића ре-
зервисаног само за освајача наше отаџбине. Његова 
незаситост и дрскост огледају се у сљедећим Грујичиће-
вим стиховима, којима је колонизатор карикатурално 
приказан на врло суптилан начин и у богатству наше 
лексике: „Али зато сте ви долазили/ на нашу софру, и 
незвани, и незнани,/ без позива – ми таквога називамо 
погузија,/ читав двадесети вијек,/ и овај пришивен на 
њега,/ турали сте се међу нашу родбину/ и госте за пу-
ним српским трпезама,/ долазили на пите масленице 
и кљукуше,/ гужваре и квргуше, разљевуше и звркуше:/ 
Мили Боже, слатка ли је пура/ кад се у њу кајмака нагура!

А затим додаје у духу народног пјева, са животно 
јаким сликама: „Навукли се на нашу препеченицу/ из 
букове и храстове буради,/ мрку и жуту као обад и стр-
шљен,/ долазили на ораховачу и медовачу,/ комовицу 
и брљу из наше пјесме,/ из нашег весеља и вика, крика 
и повика: Око котла засјели бећари/ па на пинту ширу 
ишћерали./ Локали сте нашу љуту,/ ви кажете – „шли-
вовиц“,/ па крушковачу и дуњевачу,/ не зна се која је 
боља, је ли:/ кајсијевача или бресковача,/ клековача или 
јабуковача?“

Овдје примјећујемо вјешто уграђене народне пјесми-
це-ојкаче, римоване десетерачке двостихове врцавог 
духа крајишког. Тиме је показана српска супериорност 
у односу на швапског завојевача који свијет посматра 
само материјалистички и тако га покорава. Зато на 
дужу стазу не може да оствари побједу, јер духовни 
принцип увијек побјеђује и врхуни божанском свјет-
лошћу. Ненад Грујичић је тај исти поступак (употребу 
аутентичних ојкача) ефектно користио и у својој анто-
логијској поеми „Покривање куће“, и по томе је у нашој 
књижевности оригиналан с обзиром да је познато да 
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је он аутор чувене антологије и студије „Ојкача“ која је 
досад објављена у шест издања. 

Пјесник указује на огромну менталитетску и духов-
ну разлику, па у поеми напомиње да је српска војска 
као побједничка у Првом свјетском рату, могла да на-
стави преко Саве и Драве у Аустрију и Њемачку и да 
тамо убија, да се свети, на примјер у неком њиховом 
Грацу или Ахену, као што су Нијемци у Крагујевцу у 
срцу Шумадије стријељали 4000 хиљаде ђака у једном 
дану. Али ми нисмо Германима то урадили, јер: „други 
смо ми дух и корјен/ – светосавски је наш знамен:/ бо-
гати смо онолико колико другима дарујемо,/ друга је 
мајчина сиса дојила нас/ као анђеле у ћапћању,/ и дру-
ги завјет, косовски, носимо у њедрима ми.“ 

Истичем један детаљ: занимљиво је да Грујичић у 
поеми, за домаће животиње, не употребљава ријеч сто-
ка, већ – благо. То говори о настојању не само да се 
оплемени језик већ сам облик егзистенције људи и до-
маћих животиња под истим небом, на Божјој Твореви-
ни. У поеми, док њемачке „штуке“ надлијећу Козару 
бацајући бомбе на голоруки народ, Грујичић даје слику 
разарања једних запрежних кола: „Све се растаче у па-
рампарчад и пепео,/ и чивије и сврачине, и дрвене руде 
и срчанице, и главчине и подложњаци, и лотре и ша-
раге“. Овдје се види богатство лексике и снага нашег 
језика, што указује на корјенску и болну српску специ-
фичност на удару њемачких злотвора у двадесетом 
вијеку. А онда наставља да приказује слику хаоса под 
бомбама на идилично лијепом предјелу Козаре: „мучу 
краве-музаре и телад,/ блеје овце и јагањци расути по 
доловима, / бучу бакови жељни бодљавине, у завитла-
ном зују пчелињака са рајских испаша,/ вилено сеоско 
благо бјежи испод црних птичурина.“

Поема се затвара природно, попут затишја у шуми 
након застрашујућег грома који небо располути, те се 
пјесник повлачи из ње и улази у врловито-виловито 
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козарско коло, које истовремено опија и заноси попут 
планинског вихора, на све стране разносећи негативну 
енергију и туђинске планове. Пјесник се у искону ста-
па са прамајком Козаром и њеним потоцима, понор-
ницама и потајницама, ћуковима и вуковима, соколо-
вима и срнама, орловима и медвједима, са флором и 
фауном легендарне Козаре: „За тебе гинем, Козаро, се-
стро и прамајко,/ рађам се у твојим распореним сјећањи-
ма,/ у високој тишини мирисне смрче, бора и јелике,/ 
изничем у неумрлој ријечи твога имена и бола,/ ријечи 
која је Господња од постанка свијета,/ са посијаним ду-
шама-пупољцима/ твојих мученика у еденским башта-
ма/ за вјечни живо гдје нема/ прљаве историје човје-
чанства.

То коло у пјесми и јецају призор је чисте казарзе са 
побједом у грудима, са визијом, са новоосвојеном сло-
бодом и вјечном љубављу према отаџбини, у вјековној 
пјесми која несавладана одјекује са врхова планине-
мученице: Након толико деценија, поново је неко јасно 
и неприкосновено пропјевао: „Ево ме на Мраковици, 
Козаро мајко,/ја голуб и змија, благ и приправан на 
све,/ у земној милини са својим родом,/ васкрсавам у 
завичајном витлу пјесме,/ а прваче и натпјевавају се 
још неожењени/ младићи Грујичићи: мој отац Драш-
ко,/ дјед Спасоја и прадјед Никола,/ да ојкачу изнад 
зимзелених крошања/ чују сви – до бијеле пчеле и бије-
лога орла./ Грло моје ко тамбура јада,/ никад није јадало 
ко сада,/ ево дође да запјевам вóђе,/ ево сада па јопет 
некада!“ 

У Бањалуци, 25. августа 2023.
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БИОГРАФИЈА  
НЕНАДА ГРУЈИЧИЋА

У селидби младих роди-
теља, Стоје и Драшка из 
Приједора, Ненад Грујичић 
рођен је 12. септембра 1954. 
године у Панчеву. Прве го-
дине дјетињства, до 1960. 
године, провео у Шајкашу 
у Бачкој. Основну и средњу 
школу учио у Гомјеници и 
Приједору. На Филозофском 
факултету у Новом Саду 
дипломирао на групи југо-
словенска и општа књижев-
ност. 

Био је главни и одговорни уредник студентског књи
жевног листа То јест (1978-1980), затим уредник пое-
зије у Гласу омладине (1980-1981). У Војној гимназији 
у Београду, као војник, предавао књижевност (1981-
1982). Био је предсједник Друштва књижевника Вој
водине (1993-1997). С Рашом Перићем, оснивач (1994) 
и, потом, предсједник савета Међународног салона књига 
и Дана Лазе Костића у Новом Саду (2000-2004). На 
челу Бранковог кола од 1983. године. Живи и ради у 
Новом Саду и Сремским Карловцима. 

Пјесничке књиге 
Матерњи језик, Књижевна омладина Србије, Бео-

град, 1978; Линије на длану, Просвета, Београд, 1980; 
Врвеж, Матица српска, Нови Сад, 1985; Царска намигуша, 
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БИГЗ, Београд, 1990; Јадац, Српска књижевна задруга, 
Београд, 1993; Пуста срећа, Просвета, Београд, 1994, 
1995. и 1996; Матерњи језик и песме при руци; Књи-
жевна омладина Србије, Београд, 1995; Limba maternǎ 
şi poezii la-ndemânǎ, Еуропоинт, Букурешт, 1996; Лог, 
Време књиге, Београд, 1995; Цваст, Просвета, Београд, 
1996. и 1997; Сновиље, Глас српски, Бања Лука, 1998; 
Жива душа, Просвета, Београд, 1999; Шајкашки сонети, 
Прометеј, Нови Сад, 2008; Светлица, Просвета, Бео-
град, 2015; Маца на вратанца (пјесме за дјецу), Бран-
ково коло, Сремски Карловци, 2015; Матерњи језик 
(четврто допуњено издање), Посвета, Београд, 2018; 
Песме о младости, Бранково коло, Сремски Карловци, 
2019; Сремскокарловачке терцине, Бранково коло, Срем-
ски Карловци, 2020; Лија пандемија (пјесме за дјецу), 
Институт за дечју књижевност, Београд, 2023.

Књиге изабраних пјесама 
Чистац, Просвета, Београд, 1997; И отац и мати, 

Матица српска, Нови Сад, 2002; Млеч, Глас српски, Бања 
Лука, 2004; Светлост и звуци, Српска књижевна зад-
руга, Београд, 2005; Дарови, Орфеус, Нови Сад, 2009; 
Вијадукт (поеме), Прометеј, Нови Сад, 2011; Неко ми 
узе реч (Некој ми го зеде зборот), Арка, Смедерево и 
Матица македонска, Скопје, 2014; Надисати се душе 
(духовна поезија), Српски културни центар, Модрича, 
2016.

Остала дјела
Читај Тракла (драма), Радио Нови Сад, 1983; Бранко 

(монографија о животу Бранка Радичевића), 
Књижевна заједница Новог Сада, 1984, 1985. и За-

вод за уџбенике и наставна средства, Београд, 1990, 
1991, 1992, 1995; Прокрустова постеља (есеји и крити-
ке), Стражилово, Нови Сад, 1988; Ојкача (антологија), 
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Књижевна заједница Новог Сада, 1988. и Дневник, Нови 
Сад, 1992. Задужбина Петар Кочић, Бања Лука – Бео-
град, 2002, Музеј Козаре, Приједор, 2004, Верзал, Нови 
Сад, 2005; Аух, што живот ушима стриже (алманах 
поезије), Стражилово, Нови Сад, 1990; Плес у негвама 
(есеји и критике), Просвета, Београд, 1998; Полемике и 
одушци, Ослобођење, Источно Сарајево, 2004; Приче 
из потаје, Прометеј, Нови Сад, 2007; Мужа душа (ро-
ман), Прометеј, Нови Сад, 2009; Приче за романе, Кул-
турни центар Новога Сада, 2012; Антологија српске 
поезије (1847-2000), Бранково коло, Сремски Карловци, 
2012. и 2013; Да доплетем венац започети (панорама 
поезије); Бранково коло, Сремски Карловци, 2013. Руку 
на срце (полемике, есеји, записи и путописи); Службе-
ни гласник, Београд 2014; Прогнани Орфеји (антологија 
српске избегличке поезије), Бранково коло, Сремски 
Карловци, 2015; Од нечега се мора живети (драма), 
Књижевни преглед, Београд, 2016; Пјевај, ори, прозоре 
отвори (антологија крајишких ојкача), Радио-телеви-
зија Србије и Бранково коло, 2017.

Ненад Грујичић је аутор умјетничко-документарне 
емисије Трагом Бранка Радичевића (ТВ Нови Сад, 1986), 
а у серијалу Песничке ведрине (ТВ Београд, 1998) урађе-
на је емисија Тајни дах посвећена Грујичићевом пјес-
ништву. У оквиру серијала Реч и дело (ТВ Нови Сад, 
1999), урађена је умјетничка емисија посвећена Ненаду 
Грујичићу. Поводом књиге Шајкашки сонети (РТВ, 
2008), снимљена је документарно-умјетничка емисија 
Шајкашке милоште, посвећена најранијем пјеснико-
вом дјетињству. У серијалу Споменици Војводине, аутор 
је документарно-умјетничке емисије Бранков гроб на 
Стражилову (РТВ, 2011). У серијалу РТВ, Кроз одшкринута 
врата књижевне радионице, 2011. године урађена до-
кументарно-умјетничка емисија Мени свака реч је невина 
првина, у којој су, по концепту серије, представљени 
стваралаштво и живот оца-пјесника и кћерке-глумице 
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Милице Грујичић. РТВ је снимила специјалну емисију 
Антологије: некад и сад, посвећену Грујичићевој 
Антологији српске поезије (1847-2000). 

Аутор је телевизијских документарно-умјетничких 
емисија: Ојкача – вековна песма Поткозарја, (ТВ Нови 
Сад, 1990), Ојкача – љута милошта крајишка (РТРС, 
2003), Ојкача – и отац и мати (РТРС, 2003) и Ојкача 
– лирска позлата крајишке душе (ТВ Нови Сад, 2004). 
Заслугом Ненада Грујичића, 2013. године, ојкача је зва-
нично уписана у први Регистар нематеријалног културног 
наслеђа Србије.

Награде и признања:
Бранкова награда Матице српске (Нови Сад, 1978), 

за есеј – семинарски рад „Јавна птица Милана Дедин-
ца”; Печат вароши сремскокарловачке ( Стражилово, 
1979), за поезију објављену у „Гласу омладине”; 

„Ово је била њихова година“ (1979), у листу Политика, 
Ненад Грујичић је изабран за најуспешнијег младог 
пјесника заједно са младим ствараоцима из целе Југо-
славије, међу којима су били и режисер Емир Кустури-
ца, сликар Стане Јагодич, пијанисткиња Наташа Вељко-
вић, глумица Мерима Исаковић, социолог Тодор Куљић, 
архитекта Дејан Ећимовић и драмски уметник Диме 
Илиевски; Дневникова награда (Нови Сад,1982), за при-
чу „Живе болести“; Стражилово (Ириг, 1988), за књи-
гу огледа, есеја и критика „Прокрустова постеља”; Кон
дир Косовке девојке (Грачаница, 1990), за књигу пјесама 
„Царска намигуша”; Прва награда на Смотри југословенског 
радија у Охриду (1991), за емисију „Од бећарца до ојка-
че”); Грб Сремских Карловаца (1992), за књижевни опус 
и успјешно вођење Бранковога кола; Златна значка 
Културно-просвјетне заједнице Србије (1993), „за не-
себичан, предан и дуготрајан рад и стваралачки допри-
нос у ширењу културе”; Милан Ракић (Београд, 1994), 
награда за књигу године – „Пуста срећа”; Кочићево перо 
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(Бања Лука,1995), за књигу сонета „Лог”; Лазар Вучковић 
(Приштина, 1996), за пјесме (из књиге „Цваст“) у часо-
пису Стремљења“; Шушњар (Оштра Лука – Сански 
Мост, 2002), за књигу изабраних пјесама „И отац и 
мати”; Вукова награда (Београд, 2003); за резултате и 
мисију Бранковога кола; Скендер Куленовић (Козара – 
Приједор, 2005); за књигу изабраних пјесама „Светлост 
и звуци”; Павле Марковић Адамов (Сремски Карловци, 
2009), за укупно књижевно дјело и вођење Бранковога 
кола; Пјесма над пјесмама (Мркоњић Град, 2010); (за 
љубавну поезију и сонетне вијенце посвећене Марији 
Балковој ); Повеља Српског филозофског друштва (Бе-
оград, 2013); „за постојану и успешну сарадњу на одр-
жавању регионалних филозофских скупова”); Браћа 
Мицић (Београд, 2014), за песнички опус и књигу по-
лемика и есеја „Руку на срце”; Награда интернационалне 
академије Иво Андић (Београд, 2015), за живото дело 
и антологију српске избегличке поезије „Прогнани Ор-
феји“; Гајков пјеснички шешир (Модрича, 2016), за књи-
гу пјесама „Светлица”; Међународна награда „Златни 
прстен” (Скопје, 2016), за укупни књижевни опус; Сава 
Мркаљ (Београд, 2017), за антологије „Прогнани Ор-
феји” и „Пјевај, ори, прозоре отвори”; Пелагићев 
рунолиост (Бања Лука, 2018), за укупни стваралачки 
опус; Повеља Града Сремских Карловаца, за „изузетне 
резултате у култури и дугогодишњу афирмацију Срем-
ских Карловаца“; Златни Орфеј (Јагодина, 2020) „за 
свевремени печат и трајно присуство у српској култур-
ној баштини; Кочићева награда Града Бањалука (2020) 
за укупно књижевно дјело; Велика Базјашка повеља 
(Румунија, 2021), „за књижевно дело којим је допринео 
богаћењу српске културе и очувању српског национал-
ног бића и промовисању српско-румунских културних 
и књижевних односа“. 
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Пјесме Ненада Грујичића превођене на руски, енг-
лески, немачки, француски, италијански, шпански, јер-
менски, пољски, грузијски, арапски, румунски, швед-
ски, чешки, словачки, украјински, мађарски, македон-
ски, русински и словеначки језик.



Ненад Грујичић
КОЗАРО, СЕЈО И ПРАМАЈКО

Издавач:

Бања Лука 
Милоша Обилића 30

besjeda@blic. net

За издавача:
Данило Новаковић

Лектор:
Нада Нинић

Штампа:
Графид д.о.о. 
Бања Лука

За штампарију:
Бранислав Иванковић

Тираж: 200



CIP - Каталогизација у публикацији
Народна и универзитетска библиотека
Републике Српске, Бања Лука
821.163.41-1
ГРУЈИЧИЋ, Ненад, 1954-

Козаро, сејо и прамајко : (речитатив о геноциду, 
забораву и слободи) / Ненад Грујичић. - Бања Лука :
Бесједа, 2023 (Бања Лука : Графид). - 62 стр. : слика 
аутора ; 20 cm
Тираж 200. - Биографија: стр. 57-62..
ISBN 978-99938-1-501-3
COBISS.RS-ID 139068929




